云南昆明:加力提效 推动高质量发展

云南省昆明市财政局局长 | 徐毅清

2019年是中华人民共和国成立 70周年, 是云南决战脱贫攻坚、决胜 全面建成小康社会的关键之年。奋进 新时代, 应有新作为。在新的一年里, 昆明财政将深化改革强动能,聚力创 新促转型,扩大开放增优势,加快建 立现代财政制度,全面实施预算绩效 管理。牢固树立党政机关带头过"紧 日子"的思想,严格压缩"三公"经费 等一般性支出,优先保基本、防风险、 保重点、补短板, 更好调结构、促发 展、惠民生。为高质量推动区域性国 际中心城市建设提供有力保障,以优 异成绩庆祝中华人民共和国成立70 周年。

继续支持打好三大攻坚战

一是坚决打好防范化解重大风险 攻坚战。市本级筹措安排资金15.3亿 元用于政府性债务还本付息,较上年 增加12.8亿元。严格政府债务预算管 理和限额管理, 落实主体责任, 严守 风险底线,通过土地出让、盘活存量 资产等多渠道筹集偿债资金,确保债 务按期偿还。二是坚决支持打好精准 脱贫攻坚战。市本级筹措安排脱贫攻 坚资金17.1亿元,支持推进精准脱贫 攻坚战暨巩固提升脱贫成效三年行 动, 重点支持推进农村饮水安全、道

路硬化、产业扶贫等,支持禄劝、东 整合长效机制和扶贫资金动态监控机 战。支持打好蓝天、碧水、净土保卫 战,建设"生态昆明""绿色昆明"。安 排5.6亿元支持滇池保护治理"三年攻 坚"行动和污水处理、水质净化提标 改造、黑臭水体治理;安排5亿元用 于牛栏江——滇池补水工程;安排0.7 亿元用于重金属和土壤污染防治、机 动车减排、废弃危险化学品处理、水 质监测等;安排0.6亿元支持天然林 管护项目和公益林生态效益补偿、控 制农村面源污染;安排0.45亿元用于 阳宗海治理;安排0.3亿元河长制专 项经费;安排0.3亿元"五采区"植被 恢复奖补资金。

夯实高质量发展的产业支撑

一是支持发展新兴产业。市本级 安排22.4亿元工业发展资金,重点支 持实施工业攻坚三年行动,发展生物 医药、新材料、电子信息、数字经济等 产业,支持设立产业发展股权投资基 金,推进新能源汽车产业发展及推广 运用,发展新型工业。积极支持"一部 手机游云南"、旅游市场秩序整治,推 进重大旅游项目建设。支持实施大健

康产业发展规划、国家植物博物馆建 川如期脱贫,建立完善涉农资金统筹 设,促进大健康产业集聚发展,打造 昆明"中国健康之城"的城市品牌。二 制。三是坚决支持打好污染防治攻坚 是深化供给侧结构性改革。巩固"三 去一降一补"成果,全面落实更大规 模减税降费措施。继续实施"财园助 企贷"和普惠金融支持政策, 市本级 筹措安排1.9亿元,推动金融机构新 增支持民营中小微企业贷款。落实产 业稳增长政策,推进支持市场主体财 政资金网上公开办理, 更好发挥财政 资金政策对实体经济的促进和引导 作用。三是支持培育新动能。实施企 业研发投入后补助政策。整合科技资 金,支持创新平台建设和农业科技创 新,支持小微"双创",通信及芯片、 生物医药大健康、高原特色农业等产 业科技创新研发中心建设。落实"人 才强市"战略。安排新开国际航线培 育资金2亿元,支持推进南亚东南亚 首都和重点城市航线全覆盖。加快推 进中国(昆明)跨境电子商务综合试 验区和"国家文化出口基地"建设,支 持昆明综合保税区运营和招商,支持 文化、教育等领域对外交流合作。

支持城市规划建设管理和城市品质 提升

一是支持重大基础设施建设。市

本级筹措安排3亿元重大项目前期费,保障项目前期工作顺利开展。安排36.8亿元,重点用于地方高速公路、轨道、国际航运、农村公路、城市道路等"五网"综合交通基础设施及昆明规划馆、"一网四中心"、市妇幼保健院等项目建设。二是支持城市品质提升。安排创建文明城市经费4.3亿元,积极支持城市道路景观亮化提升改造、新增城市绿地、补助公园免费开放等,深入实施创建全国文明城市三年行动计划,支持打造"美丽昆明",提升"世界春城花都"城市美誉度。

支持农业农村优先发展和乡村振兴

一是支持乡村产业振兴。优先保 障农业农村发展, 市本级安排乡村振 兴专项资金2亿元。安排并筹措农林 保险保费财政补贴资金1.9亿元,进 一步扩大保险覆盖面,建立健全风险 转移分散和保障机制。安排乡村产业 振兴项目资金0.9亿元,支持农业、林 业产业发展, 打造"绿色食品牌"。二 是支持乡村环境提升。安排2.8亿元 推进农村基础设施建设, 重点支持农 村公路建设、农村公路维护和"四好 农村路"建设。安排水利项目资金5.57 亿元,支持重点水源工程、农村人口 饮水安全巩固提升、水源保护、河道 治理、病险水库除险加固等项目:支 持农村人居环境百村示范千村整治全 域提升三年行动和农村"七改三清" 行动。三是支持城乡融合发展。安排 1.1亿元用于农村综合改革、一事一议 项目实施和农业综合开发项目建设, 支持农村产权制度改革、新型职业农 业培育、乡村流通体系、农民合作社 和乡村新型商业中心建设。加大市级 补助力度,建立村干部岗位补贴长效 机制, 夯实农村基层组织建设。

持续提升保障和改善民生水平

一是支持大力发展社会事业。市 本级安排教育资金13.1亿元,支持"三 名"工程、全面普及学前和高中阶段 教育, 落实生均经费和资助政策, 保 障教师待遇等。安排2.9亿元支持国 家现代公共文化服务示范区创建、公 共文化服务体系建设、文化遗产保护 传承、广播电视、体育健身等。支持 办好上合马拉松等体育赛事。安排2.5 亿元用于公共卫生服务、公立医院综 合改革和完善国家基本药物制度以及 60周岁以上老年人肺炎疫苗免费接种/ 等公共卫生项目。二是支持社会保障 和就业创业。市本级安排社会保险补 助4.8亿元, 支持全民参保计划, 保障 参保人员享受待遇。安排资金3.3亿 元重点用于城乡居民最低生活保障、 医疗救助、临时救助、重特大疾病救 助、特困人员供养等城乡困难群众救 助保障工作。积极保障高龄老年人保 健补助及时兑现发放。继续支持好残 疾人就业和生活扶持、残疾人体育健 身机构建设以及残疾儿童康复救治、 残疾人服务保障体系建设。支持创业 园区建设, 支持农民工返乡创业, 实 施"高校毕业生就业创业促进计划", 加大创业扶持力度。

促进区域协调发展

全面落实财政税收增收留用及以 奖代补政策。坚持保障与激励并重, 优化区域发展政策措施,激励推动各 地因地制宜、利用优势发展产业,增 强辐射带动力,壮大财源。下沉市级 财力,继续增加对下一般性转移支付, 并向困难地区、民族地区倾斜,提高 县级基本财力保障水平。加大生态保 护补助力度,提升生态地区获得感。

持续巩固财政收入质量

全面落实财政税收增收留用及以 奖代补政策,坚持保障与激励并重, 优化区域发展政策措施,激励推动各 地因地制宜、利用优势发展产业,增 强辐射带动力,壮大财源。下沉市级 财力,继续增加对下一般性转移支付, 并向困难地区、民族地区倾斜,提高 县级基本财力保障水平。

持续增强财政保障能力

在夯实财政管理基础和提高财政 管理效能上再加力,不断提升财政管 理水平和服务保障能力。一是提高预 算执行效能。优化财政支出结构,严 控"三公"经费支出, 压缩行政成本。 加强预算执行监测分析, 采取定期通 报、提醒约谈等方式督促进度,提高 预算执行质量。二是创新财政投入方 式。运用"财园助企贷"、双创担保和 双创基金等方式支持民营企业和中小 企业健康发展;推进产业发展股权 投资基金设立;创新财政投融资方 式, 高质量推讲PPP项目落地实施。 三是提高防风险能力。强化债务风险 管控,规范政府举债融资机制,持续 完善政府债务风险评估预警机制,强 化到期债务提前预警, 压实债务主体 责任, 多渠道筹集偿债资金, 积极申 报和争取地方政府专项债券,坚决遏 制隐性债务增量。四是强化财政基础 管理。提高财政信息公开质效,强化 国库运行管理, 健全财政资金动态监 控体系,加强库款管理,严控财政专 户和结余结转,保障财政资金使用安 全高效。推进财政业务系统一体化建 设,打造新型财政信息化体系。加强 和改进行政事业单位国有资产管理, 落实国有资产管理情况报告制度。

财政部: 疏堵结合 打好防范化解重大风险攻坚战

财政部预算司

党的十八大以来,按照党中央、 国务院决策部署和法律授权,财政部 会同有关部门依法加快建立规范的地 方政府举债融资机制,形成了覆盖地 方政府债务限额管理、预算管理、新 增债券发行、存量债务置换、风险预 警、应急处置、信息公开、日常监督等 各环节的"闭环"管理体系。在此基础 上,2018年财政部会同有关部门采取 措施进一步规范政府债务管理,取得 了积极成效。

从地方政府债务规模及债务率来

看, 截至2018年末, 我国地方政府债 1.88万亿元,增长11.4%。按照地方 综合财力测算, 地方政府债务率(债 务的负债率(债务余额/GDP)为37%. 务余额/综合财力)为76.6%,比上年 (76.7%)下降0.1个百分点,低于国际 通行的100%-120%警戒线

从全国政府债务规模及负债率来 看, 截至2018年末, 纳人预算管理的 中央政府债务余额14.96万亿元,加上 地方政府债务余额18.39万亿元后,我 国政府债务余额33.35万亿元,比上年

增加3.36万亿元,增长11.2%。按照国 务余额 18.39 万亿元,比上年末增加 家统计局提供的 2018年 GDP 初步核 算数90.03万亿元计算,我国政府债 比上年(36.3%)增加0.7个百分点,低 于欧盟60%的警戒线, 也低于主要 市场经济国家和新兴市场国家水平。

> 一是落实地方政府债务限额管理 和预算管理,强化法定预算约束。提 请全国人大批准2018年地方政府债 务限额21万亿元,比2017年增加2.18 万亿元,经国务院批准全部下达地方.

继续深化财税体制改革

在深化财税体制改革和提高改革 成效上再加力,不断激发财政改革发 展的内生动力。一是推动事权和支出 责任划分改革。制定市以下基本公共 服务领域财政事权与支出责任划分改 革方案,强化市级支出责任,减轻县 区负担,推进基本公共服务均等化。 二是深化预算管理体制改革。加强项 目库建设,完善项目库系统,健全预 算编审体系。严格专项资金管理,建 立到期政策清理退出机制,强化中期 财政规划对年度预算的约束, 提高财 政政策的前瞻性和可持续性。三是有

字推进政府会计等领域改革。全面实 施政府会计改革,强化会计人员培训, 提升会计信息化水平, 加快内控体系 建设,逐步建立权责发生制政府综合 财务报告制度。推进政府采购制度改 革,加快实施"互联网+采购"行动, 实现政府采购"一张网"。

实施全面预算绩效管理

在拓宽预算绩效管理的深度和广 度上再加力,逐步构建"全方位、全 过程、全覆盖"的预算绩效管理体系。 一是构建全方位管理格局。实施政策 绩效管理,将支出政策制定、实施和 结果纳入绩效管理,关注政策落实及 效应、资金分配的科学合理性。更加 突出绩效导向,强调成本效益,提高 财政资源配置效率。二是推进落实全 过程管理。持续推进预算管理和绩效 管理深度融合,强化预算事前评价。 强化绩效目标管理, 做好绩效运行监 控。优化完善绩效评价考核机制、健 全绩效评价结果反馈和整改制度,强 化评价结果和考核结果运用。三是拓 展绩效管理覆盖面。将脱贫攻坚、高 原湖泊治理、债券资金等重点领域、 重点项目、重要政策列入重点绩效评 价,建立财政资金"能进能出"的决 策机制。□

责任编辑 刘慧娴